



# 还原更真实的成本

彭江

很多人认为会计的工作就是做账,其实会计最大的功能是管理。在会计学中,一种是大家熟悉的财务会计。财务会计是根据财务制度对经济事项进行核算、记录,向外界披露,也就是大家熟悉的做账。另外,还有一种叫做管理会计学。管理会计是企业内部使用,专门用来帮助企业进行决策分析的。现在先来介绍一下管理会计学中的作业成本法。

办企业,最重要的是节约成本,而要节约成本首先得把成本算清楚。一个产品的直接成本好算,间接成本可就不那么好算了。

假如你经营一家超市,这家超市一共卖8大类商品,有一天,会计对这8大类商品进行核算。看到哪类产品是赚钱的,哪类产品是亏的。会计在核算完每类商品的直接成本后,把超市的房租、水电费、人员工资等间接成本在八大类商品间平均分摊。然后告诉你,生鲜类商品是最赚钱的。这个时候,在决策时是否就可以决定明年只卖生鲜类产品呢?当然不能。因为虽然核算的方法是符合财务会计的规定,但是核算的结果是不准确的。卖生鲜类商品需要有人吆喝,占用更多人力,为了保鲜也需要更多的电来提供冷气。想要更准确的计算每类商品的成本,就需要对超市当中每个作业进行核算。比如,人工工时要根据作业量分解到每类商品中去,用电量也要分解到每类商品中去。这就是管理会计学中的作业成本法。

通过作业成本法,可以有效地改变财务会计中成本失真的现象,同时它通过分析企业内部物品之间的流通,能够让管理层看到企业部门间的内部流通成本有多高。

企业与企业之间的物品流通,是通过财务会计进行准确核算的。企业会计科目中,只把支付给外部运输、仓库企业的费用列入成本。实际这些外部费用在整个物流费用中只是冰山一角。企业利用自己的车辆运输、利用自己的库房保管货物和由自己的工人进行包装、装卸等费用都没有列入物流费用科目内。而通过作业成本法,将每次车辆运输当成一个作业,每次的工人包装当成一个作业,从而精准地算出内部流通的费用。一个企业的管理水平就在于它能不能将公司内部物流费用降到最低。而作业成本法通过对每个作业的研究让内部物流费用变得更加直观,管理者可以对症下药。

正是作业成本法把直接成本和间接成本作为产品消耗作业的成本同等地对待,使计算出来的成本更准确真实,也反映出企业内部流通的真实费用,让管理者能及时发现内部流通的问题,提出改进方案。自20世纪90年代以来,世界上许多先进的公司已经实施作业成本法以改善原有的会计系统,从而增强企业的竞争力。当然,作业成本法的实施需要企业内部会计人员投入更多的精力和领导层的重视。



7月下旬,在澎湃全面上线的日子,澎湃CEO邱兵所作发刊词《我心澎湃如昨》,作者以文字和互联网产品献给她们恋恋不舍的1980年代。而对她们于2010年后才走上自主创业之路的李雯雯来说,抑或“吾心圆梦如昨,青春无悔如初”才是给她的纪念。

大一刚入校时,就获得“华中七校创业之星大学生创业竞赛”的总冠军和最佳人气奖、最具智慧奖,之后,她更是再接再厉;为了弥补家庭经济上的困难,她自上大学以来,白天除了按时上课外,几乎利用所有的课余时间在校外做兼职,晚上图书馆10点半闭馆时才匆匆走出;她深知个人梦想要激发力量,离不开自主创业岗位的深厚基础,梦想要开花结果、落地生根,有赖于家庭、母校和社会各界的强力支撑……

# 青春无悔如初

本报记者 温济聪



## 不断努力 让“奢侈投资”效益最大化

2010年8月,当来自山东青岛的李雯雯走进武汉大学古老的校门牌坊时,她便踏上了征程。她把自已的大学4年看作一场投资,来自一个贫困家庭的“奢侈投资”。父母的关爱、武大的资助、社会的关怀,驱动着她不断走向成功的彼岸。“我要用自己的不断付出为这些‘投资者’创造出最大、最可观的收益。”面对记者,李雯雯动情地说。

小时候,李雯雯的父母都是工薪阶层,家里虽然说不上富裕但是也不愁温饱。后来,妈妈公司大裁员,一夜变成了下岗职工,爸爸的单位也经常不按时发工资。家中经济拮据,餐桌上少见荤腥,衣橱里也都是姐姐穿剩的衣裙……不过,最令她感动的是,爸爸妈妈一直赞成和大力支持她参加各种活动和培训。演讲比赛、英语角、外教课……,报名费40元,活动费120元,培训费动辄二三百元……,这些钱父母从没心疼过。

再后来,在她住所附近来了一名美国人,叫玛格丽特,她每周三义务办课来教附近的小孩子英文,她的到来既为李雯雯打开了看世界的门窗,也为其家里减少了很多教

育方面的开支。

“老实讲,其实小时候自己内心也曾抱怨过这种困难的生活,但我想的更多的则是我如何去改变它。”李雯雯坦言,正是爸爸妈妈从小教育给她追求幸福快乐为上的潜意识,是相对拮据的生活带给她独立要强的性格,是曾经无私帮助过她的朋友们带给她无限的憧憬和开阔的眼界。“这一切,都是我走到今天应该感激感恩的,也是我走向明天务必要一起上路的。”

大学伊始,在各种机缘巧合下,她参加了“华中七校创业之星大学生创业竞赛”。一进校园,一名大一的新生便一举拿下如此重量级比赛的冠军,这不仅使得身边的老师同学对她刮目相看,而且她自己也确实有些沾沾自喜。

不过,让她记忆犹新的则是来自一位学长的善意“忠告”。比赛后一天,她在校园网站“自强学堂”社团开例会前,大家纷纷来夸奖恭喜她时,只有时任网站站长的卡卡学长趁着人不多的时候提醒了她一

句:“大一刚进学校便取得了这么好的成绩,说明你有一定的能力,但是千万别‘飘’起来。后面一定得踏踏实实地学习,不断努力。”这一番话,她铭记在心。

慢慢地,她开始相信自己自己对创业有兴趣、有优势,便主动关注校园里大小小有创业的活动、比赛等等。“因为我是新闻学院的学生,既不会管理和营销,也不会财务和风险分析,加入任何一支创业队伍,都帮不上人家太多忙。所以,每当我厚着脸皮去找团队,表示我想加入、想学习一下的时候,人家并不是很欢迎一个什么都不了解、什么都不会做的人。这个问题困扰了我很久。”

李雯雯说。渐渐地,她发现创业团队是需要展示,需要讲解给别人听的,要做PPT,也要演讲。这个她擅长!“我会用PS、会做视频、会做很简洁大方的PPT,还擅长演讲!”就是靠这些,她“混”进了创业团队IHANDLE。IHANDLE曾专注于打造以“事件”为核心的社交平台,现随着移动互联网发展趋势,逐渐转型至移动端。

## 带着微笑 一起走众筹创业之路

一次非常偶然的机会,之前在IHANDLE的合作伙伴找到她,向李雯雯介绍了他最近在做的网站设计,并邀请其加入。当时的初衷及产品和现在的互联网众筹完全不一样,为了更好地从一个电商平台转型到众筹平台,几个创始人先进修学习,又到拜访行业前辈咨询探讨,才渐渐明确了众筹的发展方向。

“我们立志将‘BOSSZOO众筹’打造成为一个云集文化创意类项目的众筹平台。”谈起正在自主创业的这家公司,李雯雯告诉记者,其目前具有线上平台和线下众筹体验馆两方面优势。就线上平台而言,BOSSZOO网站直接面向大学生群体,为其提供轻松放心的创业支持;而在支付接口方面,其与银联、支付宝、财付通均签订了

第三方支付合约。

在线下众筹体验馆方面,李雯雯坦言,首先,大学生创业需要一个实体的平台来提供相关支持。其次,线下的实体平台也为线上平台进行的项目提供了有力监管,可以更好地保障出资人的利益。此外,实体平台也为增强团队的执行力提供支撑,为“全产业链的配套服务”的执行提供更大可能性。

与其他企业一样,BOSSZOO也需要有自己独特的盈利模式。李雯雯向记者介绍说,该公司目前以项目参股、服务收费、自有项目及线下经营等4种盈利模式为主。比如,在项目参股上,BOSSZOO为有价值、有潜力的创业团队进行筹资,帮助他们在平台上发布信息并到社会上筹集初始资

金,同时,BOSSZOO将提前与创业团队协商,要求持有团队创业项目的部分股份,以股份增值部分获取利润。“在线下经营领域,公司采用O2O模式,线上进行初期的筹资活动,线下凭借咖啡厅加强资金需求方与供给方间的联系与合作。同时,通过经营线下咖啡厅还能获取一定收益。”李雯雯说。

当然,自主创业过程也充满了喜怒哀乐。“我们这个创始团队里面每一个人都是直脾气,有什么都会讲出来,大家在不断地斗嘴、争辩中慢慢地找到答案。”她讲述道,创业不容易,其中有两个来自北京的小伙伴,她们把家都搬到了武汉。搬家那天,一个男生帮她们扛了七八十斤重的行李,累得气喘吁吁。上楼收拾行李的

时候一看,她们竟然把打印机、碎纸机都搬来了,公司法务高喊:“这是职业精神好吧!合同、光盘很多商业机密都得用碎纸机的!”

此后,她们租的40多平方米的小房子就变成了整个创业团队的据点。白天按时去上班、开会,晚上下班大家就在一起买菜做饭,煲个汤、涮个火锅……“在看似无聊的闹扯中,我们还真是摩擦了不少智慧的火花。”李雯雯说。

“不管怎样,努力都是对的。付出不一定非得会回报,但我会一直这么付出。因为我相信,总有一天我会被我自己感动……”这是将“心有猛虎,细嗅蔷薇”作为座右铭的阳光女孩李雯雯经常对自己说的话……

# 杠杆基金上涨背后

好买基金研究中心 何波

7月下旬,A股市场启动新一轮反弹行情。在大盘蓝筹股起舞的同时,杠杆基金涨幅惊人,分级基金B份额纷纷创出年内新高。虽然杠杆基金涨势喜人,高风险高收益的品种在市场转暖时对投资者有极强的吸引力。但投资者此时加入其中,需警惕3个方面的风险。

首先是溢价回归的风险。杠杆基金即分级基金B份额,可依据自身自带的杠杆倍数,获取数倍于母基金的收益。因此,当市场短期内快速上涨时,其净值也会快速上涨。受到市场情绪的感染,分级基金B份额往往受投资者追捧,致使其价格上涨更多,溢价率大大提升。而一旦标的指数停滞、下跌,抑或上涨预期减弱,溢价水平往往会迅速回调。

其次是套利资金压力。分级基

金具有独特的配对转换机制,当分级基金出现整体溢价水平较高时,投资者即可申购母基金,将母基金拆分成A、B子基金份额,而后在二级市场卖出获利。完成这一过程一般需要3个交易日,时滞的存在会使后加入的投资者遭遇指数并未下跌,而所持有的杠杆基金持续受压的状况。

最后是流动性风险。分级基金的交易一般都十分清淡,市场绝大部分交易量集中在银华锐进、富国创业板B等几个品种上。这使得追高买入分级基金B份额的投资者可能因流动性原因而难以卖出,进而蒙受损失。

综上所述,希望投资者理性看待杠杆基金,选择适合自身风险收益偏好、流动性适宜的品种进行投资,切勿盲目追高,造成损失。

# QDII宜均衡

国金证券 张宇

美国经济数据表现强劲,二季度GDP初值环比增长4%,远超预期,取得了一般新兴经济体才有的数据。美联储主席耶伦最为看重的就业市场指标之一——企业雇佣成本指数,二季度攀升0.7%,意味着美联储在利率水平方面有了更多操作空间。7月31日,欧美股市大跌,原油和黄金大幅下挫。市场预期美联储的加息步伐或提前。根据国金证券海外研究员的观点,未来全球风险主要来自于地缘政治。

总体看,新兴市场国家在经济和金融环境层面的系统性风险仍较低。但是,未来需警惕在美联储提前收紧流动性预期下,美元指数走强,而对新兴市场流动性产生的“虹吸”效应及连锁反应。

美国经济复苏强劲从中长期有利于支持包括美股、美国房地产等风险资产的表现;但从市场情绪看,芝加哥期权交易所VIX指数的急陡上升,又显示市场对美央行

加息时机提前的担忧。目前,美国央行大概率下仍会保持低利率的市场环境。同时,宽松的货币环境有利于新兴市场国家。前期曾建议投资者重点增加包括港股在内的新兴市场方面基金的配置;港股、红筹股及“金砖四国指数”在7月份也出现一定幅度的反弹。在8月份,需密切关注美国经济数据以及美元指数的走向,美元指数的走强,将可能逆转投向新兴市场的资金流向。

因此,建议在美股和新兴市场基金方面做一定的均衡。美股基金建议配置以跟踪标普500和纳指100为主的指数型基金。在新兴市场中,可以继续配置关注恒生指数或恒生H股指数,以及投资金砖四国的指数型产品。大宗商品方面,由于美元指数的趋强,黄金的中长期配置价值降低;近期急促下挫的油价,也使油气能源类基金的配置价值有所降低。



风险提示:本刊数据、观点仅供参考,入市投资盈亏自负